

編號： 25 系所：歷史學系

科目：中國史

本試題是否可以使用計算機：  可使用  不可使用 (請命題老師勾選)

一、中國自秦漢統一，大體上版圖確定，民族搏成，中國史遂開始有其對外問題。

錢穆先生於《國史大綱》，第十一章，〈統一政府之對外〉論述說：

中國以民族之優秀，疆土之超越，使中國國力常卓然高出於四圍外族之上。

因此中國史上對外之勝負強弱，幾乎完全視國內政治為轉移。外患只是內政動亂所招致之一種事態。嚴格言之，只要國內政治有辦法，國外絕不足患。講述中國史上歷來之外患，毋寧應該多注意於國內之自身。

請配合中國歷代王朝外患問題的史事發展，闡論您對外患與內政關係的看法。(25%)

二、中國歷史發展過程中，「南」與「北」二者的開發自有快慢與參差不齊的不同。所謂南方，自西元三世紀前後初步有了開發之後，到了九世紀時，經濟上的發展即已凌駕北方。到了五代十國時期，更由於北方遭受連年不斷的戰亂破壞，南北的經濟與文化發展地位也逐漸產生轉移。逮至南宋，更有如「天上天堂，地下蘇杭」謬語描繪的江南繁華。請配合史實，說明中國歷史上南方自西元三世紀到南宋時代的這段開發經過，並進一步闡論其歷史意義。

(25%)

三、黃仁宇在《萬曆十五年》一書最後說：「在這個時候，皇帝的勵精圖治或者宴安耽樂，首輔的獨裁或者調和，高級將領的富於創造或者習於久安，文官的廉潔奉公或者貪污舞弊，思想家的極端進步或者絕對保守，最後的結果，都是無分善惡，統統不能在事業上取得有意義的發展，有的身敗，有的名裂，還有的人身敗而兼名裂。」作者是基於什麼觀念而得出這樣的結論，你同意作者的說法嗎？為什麼？試說明之。(25%)

四、《清史稿》「光緒元年(1875)，宗棠既平關隴，將出關，而海防議起。論者多言自高宗定新疆，歲糜數百萬，此漏卮也。今至竭天下力，贍西軍，無以待不虞，尤失計。宜徇英人議，許帕夏自立為國稱藩，罷西征，專力海防。鴻章言之尤力。」試從這一段史料，論述「海防議起」的時代背境。為什麼有人主張「宜徇英人議」呢？而左宗棠與李鴻章的意見是相反的，最後朝廷有何決定？(25%)